

ВГЛЯДЫ АГАХИ НА ГОСУДАРСТВЕННОЕ И ОБЩЕСТВЕННОЕ УПРАВЛЕНИЕ В СВОИХ ТРУДАХ

Саъдуллоева Сабина Суръатовна.

Студент 3 курса, Ташкентского государственного университета
востоковедения, института внешней политики и международных
экономических отношений, кафедры Международных отношений

Номер телефона: +99893 3523208

e-mail: sabinasadullaeva32@gmail.com

АННОТАЦИЯ

В данной статье исследуются взгляды Мухаммада Ризы Агахи (1809–1874) на вопросы государственного и общественного управления в контексте Хивинского ханства в 19 веке. Особый акцент сделан на его политических идеях, изложенных в произведениях «Рияз ад-давля» («Сад государства»), «Гулшани давлат» («Цветник государства») и других исторических хрониках. Анализируется концепция власти, административная структура ханства, социальные реформы, а также особенности внешней политики. Рассматривается вклад Агахи в развитие дипломатии, его критика деспотизма и несправедливого правления. В статье также исследуется практическое применение его идей в управлении Хивой. Работа основана на изучении исторических источников, литературного наследия Агахи и современных научных исследований, что позволяет более глубоко осветить развитие политической мысли в Средней Азии в 19 века.

Ключевые слова: Мухаммад Риза Агахи, Хивинское ханство, государственное управление, дипломатия, политическая теория, 19 век, Средняя Азия

AGAHI'S VIEWS ON STATE AND PUBLIC ADMINISTRATION IN HIS WORKS

ABSTRACT

This article explores the views of Muhammad Riza Agahi (1809–1874) on issues of state and public administration in the Khivan Khanate of the 19th century. Special emphasis is placed on his political ideas as presented in the works Riyaz ad-dawla (The Garden of the State), Gulshani davlat (The Flower Garden of the State), and other historical chronicles. The article analyzes his concept of power, the administrative structure of the khanate, social reforms, and the characteristics of foreign policy. It examines Agahi's contributions to diplomacy, his critique of

despotism and unjust rule, and the practical application of his ideas in the governance of Khiva. The study is based on historical sources, Agahi's literary heritage, and modern scholarly research, providing a deeper insight into the development of political thought in 19th-century Central Asia.

Keywords: *Muhammad Riza Agahi, Khivan Khanate, state governance, diplomacy, political theory, 19th century, Central Asia.*

OGAHIY ASARLARIDA DAVLAT VA JAMIYAT BOSHQARUVIGA OID QARASHLAR

ANNOTATSIYA

Ushbu maqolada Muhammad Rizo Ogahiy (1809–1874)ning 19 asr Xiva xonligida davlat va jamoat boshqaruvi masalalari bo'yicha qarashlari o'rganiladi. Ayniqsa, uning Riyoz ad-davla (Davlat bog'i), Gulshani davlat (Davlat gulshani) kabi asarlarida ilgari surilgan siyosiy g'oyalarga alohida e'tibor qaratiladi. Maqolada Ogahiyning hokimiyat konsepsiyasi, xonlikning ma'muriy tuzilishi, ijtimoiy islohotlari va tashqi siyosati tahlil qilinadi. Shuningdek, uning diplomatiya rivojiga qo'shgan hissasi, despotizm va adolatsiz boshqaruvga bildirgan tanqidlari ham ko'rib chiqiladi. Tadqiqot tarixiy manbalar, Ogahiyning adabiy merosi va zamonaviy ilmiy izlanishlarga asoslangan bo'lib, XIX asr Markaziy Osiyodagi siyosiy tafakkurning rivojlanishini chuqurroq yoritishga xizmat qiladi.

Kalit so'zlar: *Muhammad Rizo Ogahiy, Xiva xonligi, davlat boshqaruvi, diplomatiya, siyosiy nazariya, 19 asr, Markaziy Osiyo.*

ВВЕДЕНИЕ

В 19 веке государственное управление и общественные институты являлись важнейшими элементами политической системы Хивинского царства. Значимый вклад в изучении этих процессов было внесено Мухаммадом Ризой Агахи, который был выдающимся поэтом, переводчиком и придворным летописцем, чьи труды стали ценным источником имеющий надёжные информации о внутренней и внешней политике ханства.¹ В своих произведениях, таких как «Рияз ад-давла» («Сад государства») и «Гулшани давлат» («Цветник государства»), он не только документировал исторические события, но и размышлял о принципах государственного устройства, роли правителя, административных преобразованиях и международных связях. 19 век для Хивинского ханства стала периодом политических испытаний.

¹ Arboblar.uz/ биография Мухаммада Риза Агахи /2025г https://arboblar.uz/ru/people/mukhammad-riza-agakhi?utm_source=chatgpt.com

Хивинское ханство находилось между экспансионистскими амбициями Российской империи, влиянием Бухарского эмирата и внутренними конфликтами. В этот период Агахи начал выдвигать идею о необходимости справедливого управления, создания эффективного государственного аппарата, защиты интересов подданных и продуманной дипломатической стратегии. Он критиковал деспотизм, выступал за развитие экономики, поддержку торговли и ремесел, а также за рациональное использование ресурсов.²

Актуальность данного исследования связана с тем, что концепции Агахи в сфере государственного управления и дипломатии сохраняют значение для изучения политической истории Средней Азии. Анализ его работ позволяет не только реконструировать политические процессы, происходившие в Хивинском ханстве 19 века, но и оценить вклад восточной политической мысли в развитие административных и дипломатических традиций региона.³ Так же в статье рассматриваются основные аспекты государственного управления в трудах Агахи, его взгляды на власть, функции правителя и дипломатические отношения. Также анализируется влияние его идей на политическую систему ханства и их значение для формирования административных практик в Средней Азии на тот период.

Основная часть. Если взглянуть на историю, то можно узнать, что Хивинское Ханства занимало стратегически значимое положение в Средней Азии так как находился на перекрестке дорог связывавших крупнейшие политические и торгово-экономические центры Центральной Азии и прилегавшие к ней южные регионы с Восточной Европой. Геополитическая конъюнктура региона была весьма сложной: с одной стороны, ханство подвергалось давлению экспансионистской политики Российской империи, а с другой – испытывало существенное влияние Бухарского эмирата и Кокандского ханства, что неизбежно сказывалось на внутренней политической стабильности.⁴ В государстве доминировали традиционные феодальные отношения, где центральная власть хана являлась основой политической системы, однако параллельно наблюдались процессы бюрократизации, развивавшиеся под влиянием исламских правовых норм и устных традиций

² Хивинский фактор во внешней политике Российской империи ХУ111 - первой половины XIX вв/ Качнев А.В./ https://cyberleninka.ru/article/n/hivinskiy-faktor-vo-vneshney-politike-rossiyskoy-imperii-hu111-pervoy-poloviny-h1h-vv?utm_source=chatgpt.com

³ Мухаммад Риза Агахи: лидер народной дипломатии/ Культура/14 марта 2023/ Мейербек Ергашбаев/, главный специалист/Центра народной дипломатии ШОС в Узбекистане/ <https://yuz.uz/ru/news/muxammad-riza-agaxi-lider-narodnoy-diplomatii>

⁴ ИЗ ИСТОРИИ ВОЕННОГО ДЕЛА В ХИВИНСКОМ ХАНСТВЕ (XVIII–XIX вв.)/ «Россия и мусульманский мир»// Гулбоев Н.Н./младший научный сотрудник Института истории Академии наук Республики Узбекистан (г. Ташкент) <https://cyberleninka.ru/article/n/iz-istorii-voennogo-dela-v-hivinskom-hanstve-xviii-xix-vv/viewer>

летописания .В этой интеллектуальной и политической среде фигуры летописцев, таких как Мухаммад Риза Агахи, играли значимую роль в формировании общественного мнения и критическом осмыслении существующей системы управления.⁵

Как отмечает Агахи в своих трудах, Хивинское общество характеризовалось ярко выраженной социальной иерархией, при которой власть концентрировалась в руках хана и его ближайшего окружения, в то время как административные функции выполнялись везирами, губернаторами и судебными деятелями, ответственными за сбор налогов и осуществление правосудия на основе норм шариата. Экономическая жизнь ханства опиралась на сельское хозяйство, ремёсла и международную торговлю, что предопределяло необходимость наличия эффективной системы управления и продуманной дипломатии для поддержания стабильности и процветания государства.⁶

Одним из наиболее значимых источников для анализа взглядов Агахи на государственное управление выступает его историческая хроника «Рияз ад-давла». В данном труде Агахи не ограничивается лишь фиксацией исторических событий, но также выдвигает собственные концептуальные положения, касающиеся принципов эффективного управления государством. Значительное внимание уделяется роли хана в качестве высшего носителя государственной власти, при этом акцентируется, что успешное функционирование государства напрямую зависит от личностных качеств правителя. По мнению Агахи, хан должен обладать гармоничным сочетанием военной мощи, мудрости и справедливости, выступая не только в качестве командующего в военных конфликтах, но и как эталон морально-этического поведения для своего народа.⁷ Анализ данного произведения позволяет выявить глубокое исследование механизмов государственного управления. Автор акцентирует внимание на необходимости реформирования административных институтов для повышения их эффективности. В своей работе Агахи указывает на то, что слабость руководства, распространение коррупции и нерациональная система налогообложения способствуют ослаблению государственной власти. В то же время он подчеркивает, что устойчивое управление и процветание

⁵ ХИВИНСКОЕ ХАНСТВО И ПРИНЦИПЫ ЕГО УПРАВЛЕНИЯ. Приход к власти представителей династии Кунград и их мероприятия по укреплению институтов государственности/Хоразмий.уз/"Ўзбекистон файласуфлари миллий жамияти" <http://xorazmiy.uz/oz/pages/view/609>

⁶ Изучение исторического труда Муниса и Агахи «Фирдавсул-икбал»/ в отечественной и зарубежной историографии/ Сапарбаев Буняд Хуррамович / в Молодой учёный №6// (110) март-2 2016 г.

⁷ Мухаммад Риза Агахи. Сады благополучия (Рияз-уд давла) https://n.ziyouz.com/books/uzbeklib_ru/literatury_po_istorii_tjurkskih_narodov/Muhammad

ханства возможны при условии рационального распределения ресурсов, справедливой налоговой политики и строгого контроля за деятельностью чиновников. Кроме того, значительное внимание в труде уделяется вопросам военной безопасности. Агахи рассматривает военные походы не только как средство территориальной экспансии, но и как ключевой механизм защиты государства от внешних угроз.

Агахи подробно описывает административное устройство хивинского ханства. Он проводит анализ работы различных уровней управления от центральной власти до местных администраций-подчёркивая необходимость разделения между ними для обеспечения устойчивого развития государства. Особое внимание уделяется не только формальным институтам власти, но и их взаимосвязи с религиозными и культурными структурами, поскольку религия выступает в данных элементах ключевым элементом формирования общественных норм и правовых установок.⁸

Агахи, подвергая критическому анализу налоговую систему ханства, отмечает, что чрезмерные налоги и неравномерное распределение ресурсов приводят к росту социального недовольства, ухудшению экономической ситуации и ослаблению государственной власти. По его мнению, одним из приоритетов управления должно быть справедливое распределение налогового бремени между различными слоями общества. Кроме того, он акцентирует внимание на необходимости развития сельского хозяйства, ремёсел и торговли, рассматривая их как основу экономической стабильности и процветания Хивы.⁹ Агахи также подвергает критике существующую систему правления, отмечая, что государственная власть должна служить интересам народа, а не способствовать личному обогащению правящей элиты. В произведении выражена идея о необходимости проведения социальных реформ, направленных на улучшение условий жизни простых граждан, поддержку ремёсел и торговых традиций, что, в свою очередь, способствует укреплению национальной экономики и снижению социальной напряжённости.

По мимо этого, в своём труде «Ряз ад-давля» Агахи анализирует дипломатические отношения Хивинского ханства с различными государствами, включая Российскую империю, Бухарский эмират, Кокандское ханство, а также с более отдалёнными державами, такими как Османская империя и Иран. Он рассматривает дипломатию как важнейший инструмент для обеспечения

⁸ Административное и военное управление Хивинского ханства /Матьякубова Муборак Мадримовна/Абдуллаева Хафиза Батировна /Молодой учёный №18 (152) / 05.05.2017 <https://moluch.ru/archive/152/42706/>

⁹ Налоговая политика Хивинского хана Мухаммада Рахимхана I/ Шохида Жумаева/Термезский государственный университет, Термез, Узбекистан <https://inscience.uz/index.php/socinov/article/view/972>

национальной безопасности и защиты суверенитета государства.¹⁰ Агахи убеждён, что успешная внешняя политика должна основываться на прагматизме, умеренности и точном расчёте государственных интересов. Он подчёркивает, что как излишняя агрессивность, так и чрезмерная пассивность в международных отношениях могут привести к утрате независимости. Приводя примеры неудачных дипломатических шагов, ослабивших ханскую власть, автор делает акцент на том, что гармоничное сочетание военной силы и дипломатического диалога является залогом стабильности и процветания государства. Кроме того, Агахи настаивает на важности равноправных переговоров, где каждое государство вправе отстаивать свои интересы, и критикует стратегии, основанные на безоговорочном подчинении или чрезмерном давлении.¹¹

Труды Агахи обладают глубоким философским содержанием, направленным на совершенствование системы государственного управления. Он выдвигает идеи, актуальные и в современном контексте, такие как необходимость справедливости, ответственности власти перед народом и гармоничного сочетания военной мощи с дипломатией. Его концепции оказали значительное влияние на последующее развитие традиций государственного управления в регионе, способствуя формированию эффективных административных и дипломатических практик, характерных для Средней Азии¹². Агахи предупреждал о рисках концентрации власти в руках одного лица, указывая на возможные злоупотребления и коррупционные проявления, способные подорвать основы государства. В этом контексте его произведения рассматриваются современными исследователями не только как исторические документы, но и как ценный источник уроков для анализа принципов управления государством в условиях политической нестабильности.¹³

В конечном итоге, если подробно проанализировать, то идеи Агахи нашли отражение в реальной политике Хивинского ханства. В условиях постоянной борьбы за сохранение независимости государство стремилось использовать накопленный опыт и реформаторские предложения для укрепления

¹⁰ Абдулла Орозбоев. Социально-политическая лексика в произведении огахи “Рияз уд-давля” (“государственные сады)/Узбекская история, литература и культура/19.09.2015 <https://kh-davron.uz>

¹¹ Абдулла Орозбоев. Социально-политическая лексика в произведении огахи “Рияз уд-давля” (“государственные сады)/Узбекская история, литература и культура/19.09.2015 <https://kh-davron.uz>

¹² литературном наследии Агахи //Курбанова Саида Бекчановна// Исмаилов Исхакжан Атабаевич //в III международная научная конференция /«Филологические науки в России и за рубежом» (Санкт-Петербург, июль 2015) <https://moluch.ru/conf/phil/archive/138/8336/>

¹³ 29/05/2018/Константин Кудряшов Хивинское ханство наше! Средняя Азия в XIX веке ждала русских с надеждой

https://aif.ru/society/history/hivinskoe_hanstvo_nashe_srednyaya_aziya_v_xix_veke_zhdala_russkih_s_nadezhdo

государственной власти. Так, меры по реформированию налоговой системы, совершенствованию военной организации и развитию дипломатических отношений получили своё отражение в управленческих решениях ханства.

Агахи стремился к более справедливому распределению ресурсов и соблюдал условия жизни населения, что находило отражение в его практической деятельности. Реформы, направленные на ограничение произвола местных чиновников и укрепление центральной власти, укрепляют единство государства и усиливают его обороноспособность. Кроме того, активное развитие торговли и поддержка ремёсел, о которых он неоднократно упоминал в своих трудах, способствовали привлечению капитала, что положительно влияло на политическую стабильность.¹⁴ Таким образом, наследие Мухаммада Ризы Агахи является не только ценным источником исторических сведений, но и методическим ориентиром для создания действенной системы государственного управления. Его критическое осмысление существующих порядков и конструктивные рекомендации по их реформированию сохраняют свою значимость при изучении традиционных моделей управления в наши дни.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На основе всего выше рассмотренного, можно отметить, что его взгляды на государственное управление и дипломатию внесли значительный вклад в развитие политической мысли Средней Азии 19 века. Он рассматривал государство как сложную систему, основанную на балансе военных сил, эффективном администрировании и справедливой внешней политике. Критика деспотизма, внимание к вопросам социальной справедливости, а также детальный анализ международных отношений отражают его целостный подход к управлению, который может служить ориентиром для современной реформы в политических условиях.

Идеи Агахи остаются актуальными, поскольку позволяют оценивать вопросы государственного управления с точки зрения справедливости и эффективности. Благодаря аналитической теоретической и практической инициативе, его труды представляют собой ценный источник для исследователей, изучающих эволюцию политической мысли и идей.

¹⁴ История изучения в России «Шахид-и Икбаль» -историко-художественного источника XIX В. ХалиеваГульноз <https://cyberleninka.ru/article/n/istoriya-izucheniya-v-rossii-shahid-i-ikbal-istoriko-hudozhestvennogo-istochnika-xix-v-rukopis-ivr-ran-s-572>

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ЛИТЕРАТУР

1. Мухаммад Риза Агехи. Сады благополучия (Рияз-уд давла) /https://n.ziyouz.com/books/uzbeklib_ru/literatury_po_istorii_tjurkskih_narodov/Muhammad . (б.д.).
2. <https://arboblar.uz/ru/people/mukhammad-riza-agakhi>. (2025). Мухаммад Риза Агахи. Узбекистан. А.В., К. (б.д.). Хивинский фактор во внешней политике Российской империи ХУ111 - первой половины Х1Х вв. Москва , Россия.
3. Атабаевич, К. С. (07 2015 г.). о литературном наследии Агахи . Санкт-Петербург , Россия.
4. Батировна, М. М. (05 05 2017 г.). Административное и военное управление Хивинского ханства.
5. Гулбоев Н.Н. <https://cyberleninka.ru/article/n/iz-istorii-voennogo-dela-v-hivinskom-hanstve-xviii-xix-vv/viewer>. (б.д.). ИЗ ИСТОРИИ ВОЕННОГО ДЕЛА В ХИВИНСКОМ ХАНСТВЕ (XVIII–XIX вв. г. Ташкент, Узбекистан жамияти", Х. ф. (б.д.). ХИВИНСКОЕ ХАНСТВО И ПРИНЦИПЫ ЕГО УПРАВЛЕНИЯ. Приход к власти представителей династии Кунград и их мероприятия по укреплению институтов государственности/. г.Ташкент, Узбекистан.
6. Жумаева/, Ш. (19 09 2015 г.). Налоговая политика Хивинского хана Мухаммада Рахимхана I. Термез, Узбекистан.
7. Мейербек Ергашбаев. (14 03 2023 г.). Мухаммад Риза Агахи: лидер народной дипломатии. Ташкент, Узбекистан.
8. Орозбоев, А. (19 09 2015 г.). Социально-политическая лексика в произведении огахи “Рияз уд-давла” .
9. Орозбоев., А. (б.д.). Социально-политическая лексика в произведении огахи “Рияз уд-давла” (“государственные сады) . <https://kh-davron.uz> .
10. Х.Гульноз. (б.д.). История изучения в России историко-художественного источника XIX В. <https://cyberleninka.ru/article/n/istoriya-izucheniya-v-rossii-shahid-i-ikbal-istoriko-hudozhestvennogo-istochnika-xix-v-rukopis-ivr-ran-s-572>.
11. Хуррамович, С. Б. (02 03 2016 г.). Изучение исторического труда Муниса и Агахи «Фирдавсул-икбал». Ургенч, Узбекистан